

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGY ÉV SZÁM ÁRA 1800 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Nemes kalmárok

A magyar kereskedelmi élet sok évszázados történetének emlékei egy nagy és szent erkölcsi érték egyedülálló erejét, munkáját és eredményeit hirdetik: annak a tisztá és sziklassilárd kereskedői becsületnek lelkiállóságát, mely minden időben biztosította volt a tisztességes, magyar merkantilizmusnak. Ez a becsület egy sérthetetlen erkölcsi alapötlet maradt és ennek a kereskedelemnek sorsa vált az áru jává, Hitt és erejét, áldásos munkájának nemes tradícióit azok a régi debreceni kereskedők őrizték, akik vasárnap délelőtt a hajdani *Nemes Kalmári Társulat* egyik kimagasló alakjának és a jelenlegi debreceni magyar kereskedők 88 éves nosztorának, *Kardoss László*-nak ünnepi ére sereglettek össze, hogy áhitatos, nagy ünnepi hangulatban hitvallást tegyenek a diadalmasan élő és szeretettel őrzött kereskedői becsület mellett.

Ezen az ünnepen egy sokszor megcsufolt *életfennartó erő* ünnepelte önmagát: a magyar merkantilizmus életrevalósága és egészsége, mely a tiszta erkölcs és becsület alapzárta felépített életét nemcsak fenntartotta, de tovább is fejlesztette dúló viharok között évszázados, nagy úlján.

A modern és minden vonatkozásában idegen, nemzetközi merkantilizmus, mely a közgazdasági liberális segítségével elhatárolódott a magyarországi kereskedelem életén, már évtizedek óta hirdeti hazug tanítását, hogy, *magyar lelkiség és kereskedői szellem* egymást kizáró okok.

A debreceni nemes kalmárok száz-estendősi alapításai, a ma is virágzó régi üzletek, mint élő cáfolatok, diadalmasan hirdetik ennek a hazug beállításnak ellenkezőjét. Azok az apró üzleti vállalkozások, melyek háboru utáni konjunkturák fertőjében születtek s amelyek úgy burjánzottak el sűrű kirakataikkal és cégtáblaikkal Debrecen utcáin is, mint gyomok a rosszul gondozott virágos kertben, már egyre-másra kezdenek letűnni közgazdasági életünk színpadáról. A kis grájleros talán még kihuzza egy-két hónapig hirtelenül átváltoztatott rőfös üzletével, de azután ő is csak elpárolog. *Az igazi, a becsületes magyar kereskedői színvonalat Debrecenben elsősorban a régi évtizedes, sőt évszázados nevek jelentik: a Kardoss László, a Sesztink, Csanak József, Ricket, Csáthyak, Félegyházyak, Antaljak, Besznayak és a többi nemes kalmárok, akik a tisztességes, puritán, nemzeti alapon álló magyar kereskedelem megteremtésével olyan lendületet vittek Debrecen közgazdasági életébe, mely életképes erejével a jövő fejlődésnek is megszabja irányát.*

A vasárnap délelőtti ünnepséget követő hétfői hosszunapon csak ez

a néhány régi kereskedés volt nyitva. A belváros utcáinak lehuzott redőnyös üzlettengerében csak itt-ott láthattunk egy-egy ilyen *nemes kalmári* kereskedést. Az ünnepelt *Kardoss-cég piros-fehér-zöld zászlós cégtáblája* előtt mégis megvigasztalódott a mi magyar fájdalomtól elárasztott szomorú lelkünk, mert úgy éreztük, hogy *ez az odafestett nem-*

zelszínű zászló a magyar életnek hirdetője. Hirdeti azt a diadalmas magyar szellemet és kereskedelmi becsületet, mely nemcsak egynehány régi vállalatnak less tovább is mozgató ereje, de velük együtt megalapítója annak a jövőndő magyar közgazdasági megújulásnak, mely újult időknek legdrágább áruját hozza el nekünk: *a magyar életet.*

Hegedüs György képviselő tragikus halála

Váratlanul szívizélhűdés érte Sárváron. — A keresztyén magyarság gyászja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Selyos csapás érte vasárnap a keresztyén nemzeti gondolat táborát: egyik legjobb harcosa, az ébredő eszme lelkes vezéralakja, *Hegedüs György* képviselő tragikus váratlanul elhunyt. A magyar igazság törhetetlen szószólója és fanatikus zászlóvivője ravatalát az egész ország hasafias magyarságának osztatlan részvete veszi körül.

Szívizélhűdés a beszámoló gyűlésen

Hegedüs György több képviselő-társával résztvett *Huszár Károly* sárvári beszámolóján. Vass miniszter és mások beszéde után izzó lelkesedéssel tartott beszédet. Magyarország ezeréves megalapításától kezdve a történelem egész folyamán keresztyén volt, — mondotta többek között. — Országunkat a keresztyén hősiesség, a vérérdős, a keresztyén magyar szellemi vívmány tették naggyá. A keresztyén gondolat elhalványodásával lett gyenge a nemzet és bukott el az állam. A sötétlelkű vörös elemek ostromolják ma is a magyar állam keresztyén alapjait, de

a keresztyén magyarság élni akar és élni fog.

Csak a keresztyén erényekkel és törhetetlen keresztyén lélekkel lehet megalapozni a magyar feltámadást. Isten velünk, Isten velünk.

Beszéde után egy széken foglalt helyet és panaszkodott a mellette ülő képviselőtársainak: *Istenem, milyen rosszul vagyok.* Ugyanekkor teljesen elfehéredett és hőrögvé hanyatlott a mögötte levő *Varga Gábor, Homonnay Tivadár és Kühne Loránd* képviselők karjaiba. Az eszméletlen képviselőt azonnal bevitték az emelvényről a szomszédos házba. *Huszár Károly* felszólította a megdöbbsent hallgatóságot, hogy

vonuljon a templomba és imádkozzon Hegedüséért.

mire a nép *Huszár Mihály* apátplébánosnal a templomba vonult, ahol könyörgő imát mondtak.

Azonnal orvosért küldtek a kórházba, ahol a felavatás éppen folyt. Mire azonban az orvosok odaértek, már csak a bedilott haldit konstá-

dták.

A tragikus eset mélyen megdöbbsentette a jelenlevőket.

Hegedüs György halálát orvosi megállapítás szerint *szívizélhűdés* okozta. Holttestét még az est fo-

Milliárdos hiányok Hajdúvármegye költségvetésében

A vármegye törvényhatósága a Kormányzó születés- és névnapjának megünnepléséért. — Őszi közgyűlés a vármegyén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőtt fél 10 órai kezdettel tartotta rendes őszi közgyűlését, amely iránt meglehetősen nagy érdeklődés nyilvánult meg. A közgyűlést — amelynek tárgysorozatán 103 többé-kevésbé fontos tárgy szerepelt — fél 10 óra után néhány perccel nyitotta meg dr. *Hadházy Zsigmond* főispán.

Első tárgya a közgyűlésnek az alispáni jelentés volt, amely részletesen beszámolt a vármegye közigazgatási viszonyairól. Ennek tudomásul vétele után Biharvármegye egyik átiratával foglalkozott a közgyűlés. Biharvármegye törvényhatósága ugyanis már régebben elhatározta, hogy mozgalmat indít

a Kormányzó születés- és névnapja megünneplése céljából.

Hajdúvármegye hétfői közgyűlése egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy csatlakozik a megindított mozgalomhoz s feliratot intéz a kormányhoz, hogy a *Kormányzó név- és születés napja egyházi, valamint polgári megünneplése céljából tegye meg a szükséges lépéseket.*

Több apróbb ügy letárgyalása után a vármegye háztartási költségvetését tárgyalta a törvényhatósági bizottság.

Ezt a költségvetést, amely már az 1926-ik esztendőre szól, a kormányrendelete értelmében papírkorona alapon kell elkészíteni. A költségvetés 2.383 millió szükséglettel szemben mindössze csak 99 millió korona fedezetet tüntet fel. Ilyenformán a vármegyei hozzájárulásból vagyis pótdoból felezendő hiány 2.284 millió korona.

A nyugdíj költségvetésében

lyamán koporsóba tették és elszállítják Nagykanizsára.

Hegedüs György életrajza

Hegedüs György dr 1888-ban született Nagykanizsán. Jogi tanulmányait Budapesten végezte, majd ügyvédi irodát nyitott. A háboruban hősiességéért számos kitüntetést kapott. A kommunizmus alatt letartóztatták, azonban sikerült Szegedre menekülnie, ahol kormánybiztos lett. Az ÉME-nek társelnöke volt s mindkét parlamentnek tekintélyes tagja. Legutóbb a letenyi kerület választotta meg antiszemita programmal. Rendkívül értékes és széleskörű társadalmi és publicisztikai tevékenységet fejtett ki a keresztyén nemzeti reneszánsz érdekében.

Hegedüs György családját az egész országból elhalmozták a részvét megnyilatkozásaival.

2.194 millió szükséglettel szemben 71 millió fedezet, tehát 2.123 millió hiány mutatkozik. A vármegyei hozzájárulás a háztartási költségvetésnél az állami adóalap 9.5 százalékát, a nyugdíj költségvetésnél 8.7 százalékát teszi ki, holott a kormányrendelete értelmében összevéve nem szabadna meghaladnia a 10 százalékot.

Miután *Pákozdy Sándor* alispán azt a megnyugtató kijelentést tette, hogy tekintettel a kivételes helyzetre, ennek ellenére is remény van a költségvetés kormányhatósági jóváhagyására a közgyűlés névszerűi szavazatján egyhangulag elfogadta a költségvetést.

Ezután áttértek

a közuti költségvetés

tárgyalására. Ebben 7.893 millió kiadással szemben 7.952 millió fedezet. A pénztári maradvány ilyenformán 69 millió lesz. A közgyűlés egyhangulag fogadta el a közuti költségvetést is.

Majd kimondotta a törvényhatósági bizottság, hogy

a Mikepércs—Alsó—Felsőjósai orvosi kört megszünteti.

Mikepércset utasítja, hogy szervezzen önálló orvosi állást, Alsó—Felsőjósait pedig felhívja, hogy a község nagyközségi alakulásáig szegedményes orvossal láttassa el az orvosi teendőket.

A többi ügyek gyors egymásutánban történt letárgyalása után a közgyűlés 12 óra előtt véget ért.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen.

Debrecen magyar kereskedőinek ünnepe

Tasnádi Kardoss László arcképének leleplezése — Schwöder Ervin és Varsányi Tibor tiszteletbeli taggá avatása — Üdvözlő távirat a Kormányzónak és Hindenburgnak

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Kereskedő Társulat vasárnap délelőtt rendezett házi ünnepsége keretében leleplezte le a debreceni magyar kereskedők neoztorának, *Tasnádi Kardoss László* arcképét, aki a régi debreceni *nemes kalmdrok társulatának* egyik legkimagaslóbb és legérdemesebb, köztiszteltetben álló veséralakja. Mint a Kereskedő Társulat volt alelnöke, elnöke, majd tiszteletbeli elnöke, elévülhetetlen érdemeket szerzett Debrecen közgazdasági életében. A 88 éves Kardoss László ünneplésén Debrecen egész magyar kereskedő társadalmja megjelent. A közönség soraiban ott láttuk dr. *Magoss György* polgármester vezetésével a városi közgazdaság vezető férfait, a kulturális és gazdasági intézmények képviselőit és nagy ur közönséget.

A diszközgyűlés

A lélekemelő diszközgyűlést a kereskedő ifjak dalköre nyitotta meg a *Hymnusz* hangjaival, majd *Sesztina* Jenő kormányfőtanácsos, a Kereskedő Társulat elnöke mondott üdvözlő beszédet és felkérte a dr. *Zemplény Kornél* által vezetett küldöttséget, hogy hívja meg a közgyűlésre *Kardoss Lászlót* és *Schwöder Ervin* kultuszállamtitkárát s dr. *Versényi Tibor* bankigazgatót, kincstári főtanácsost, akiket a társulat tiszteletbeli tagjaiul választott meg. A terembejáró *Kardoss Lászlót* és az új tiszteletbeli tagokat zúgó éljenzés fogadta. *Sesztina* Jenő gyönyörű beszéddel köszöntötte az ünnepeket, kiemelve azokat az elévülhetetlen érdemeket, melyekkel Debrecen kereskedelmi életét gazdagították és átnyújtotta a diszközlevek.

Tasnádi Kardoss László érdemei

Az üdvözlő szavak után *Nagy*

József társulati titkár magasszárnyalásu beszéd keretében méltatta *Kardoss László* érdemeit. Ismertette áldásos pályafutását, késmárki, budapesti, bécsi tanulmányait és azt az *ötvendárom esztendő*s munkásságot, melyvel *Kardoss László* nemcsak tisztelet virágot szült fel, hanem Debrecen gazdasági kulturális életében is nagy és eredményes szerepet játszott. A percekig tartó éljenzéstől kísért arcképleleplezés után *Nagy József*, *Schwöder Ervin* államtitkár és *Versényi Tibor* vezérigazgató kiváló érdemeit ismertette.

Üdvözlések

As ünnepeit *Kardoss Lászlót* elsőnek dr. *Magoss György* polgármester köszöntötte, hangsúlyozva azt a nagy értéket, melyet közgazdasági életünkben a *tiszteletes keresztyén magyar kereskedelem* jelent. Az Ipartestület nevében *Mester Lajos* elnök, a református főgimnázium nevében *S. Szabó József* üdvözölte *Kardoss Lászlót*, mint a kollégium egyik legöregebb diákját. Az OMKE képviselőiben *Balkányi Kalman* beszélt. *Vitéz Dávid Géza* a *Baross-Szövetség* részéről üdvözölte az ünnepeket, kiemelve annak puritán magyar karakterét és hazaszeretét.

"A magyar kereskedőnek, — mondotta — ha becsület és hazafias, nem kell féltennie az ünnepeket: *Kardoss László* cégtáblájára is rá van festve a nemzetiszíntű zászló." *Kernhöffer József* a Kereskedelmi Csarnok, *Rimanóczy Béla* a villamos vasút, *Kabinyi Béla* a DKASE és *Brósiy Károly* a *Kardoss-cég* alkalmazottai nevében mondtak beszédet.

Kardoss László válasza

As üdvözlő beszédek elhangzása után *Kardoss László* emelkedett szólásra. Mély meghatottsággal mondt köszönetet a nagy szeretetért,

melyben kartársai részesítették. — "Egész életemben — mondotta — az igazság és becsületes munka érvényesüléséért küzdöttem és most, életem alkonyán örömmel látom, hogy a tisztességes munka megérleli a gyümölcsét."

Utána *Schwöder Ervin* és *Versényi Tibor* köszönték meg mély hatásu szavakkal a lelkes ünneplést és a diszközgyűlés a *Szózat* hangjainál ért véget.

A bankett

Délben az Arany-Bika éttermében 140 terítékes bankett következett, melyen *Magoss György* polgármester mondott köszöntőt a Kormányzónak. *Somossy László* kormánytanácsos *Kardoss Lászlót*, *Ady Lajos*

főigazgató *Schwöder Ervint*, *Versényi Tibort* *Révész Béla* köszöntötte fel. Beszédet mondtak még *Sesztina Jenő*, *Zemplény Kornél*, *Dávid Géza*, *Versényi Tibor* és *Nagy József*. A társasbéd folyamán az ünneplésbe bekapcsolódtak az *Ostreise Club* Debrecenben időző tagjai is, akiknek tiszteletére a társaság elhuzatta a *Wacht am Rhein*-t, melyet a magyarok is állva hallgattak végig. A németek viszonzásul a cigánnyal. A bankett közönsége azután nagy lelkesedéssel határozta el, hogy *Herthy Miklós* Kormányzót és *Paul v. Hindenburgot*, a német birodalmi elnököt táviratilag fogja üdvözölni.

A banketten résztvevők a késő délutáni órákig maradtak együtt.

Nem szabad elpusztítani a Csokonai-színház környékét

Barbár terv a régi szép kerítés lebontására és a fák kiirtására

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanácsot hűtőn már második ízben foglalkoztatta egy terv, amelynek megvalósításáról, bár az a legkomolyabb formában merült fel, nem merjük hinni sem, hogy keresztül vigyék. Arról van ugyanis szó, hogy

a Csokonai-színház gyönyörű régi kerítését elakarják bontani,

a színház elől kiszerezni a vágnai a szebbnél szebb szomorufűz és fenyő fákat, végül pedig elakarják távolítani a színház bejáratától a szép régi láncot. Mindezek helyébe pedig egy műkő kerítést és egy angol parkot készítené a tanács, amely szerint így jobban érvényesülne a színház épülete.

A felmerült tervet, akárkitől ered is igazán nem nevezhetjük egyéneknek, mint közönséges barbarizmusnak, mert hiszen Debrecen portengereiben, az izlés és hozzáértés nélkül összedobált házak halmozásában egyedül a Csokonai-színház környéke jelentette az egyedüli igazán szép, kedves és kellemes látványt nyújtó helyet. Így tehát ott minden változtatás nemcsak hogy felesleges,

de egyenesen bűn is. A színház kerítése az épület stílusában készült és így szinte szervesen hozzátartozik a színház épületéhez. Silány műkő nem pótolhatja ezt a remek kovácsolt vaskerítést. Ami pedig a fák kiirtását illeti, arról komolyan legfeljebb csak Debrecenben lehetne beszélni.

A közönségnek fejlettebb izlésű része, amely ehhez a kivételosen minden esztétikai igényt kielégítő szép pontjához a városnak a féltve őrzött hegymányok szeretetével ragaszkodik, felháborodva tiltakozik a terv megvalósítása ellen. Remélhetőleg

Magoss György polgármester és *Borsos József* műszaki tanácsos józslése szintén gátat vet a barbár pusztításnak,

mert ha ez így folytatódik, akkor nemsokára odajutunk, hogy közlegetőnek adják ki a város parkjait.

RISKO BÉLA
NŐI DIVATTERME
FERENC JÓZSEF-UT 26

A középkor járványairól

Irta: dr. Liszt Nándor

II.

Az előbbieknél nem kevésbé volt félelmetes járványa a középkornak az u. n. *Szent Antal tüze* (igris sacer, ignis invisibilis, ignis infernalis) a láthatatlan pokoli tűz, mely a IX-ik századtól a XIV-ik század második feléig leginkább Spanyolországban, Angliában és Elsass-Lotharingiában rémitette a lakosságot, Magyarországon 1071—1089 közt uralkodott. Oka a nyomorúság, tisztátlanság és rossz táplálkozás mellett tulajdonképpen *anyarozs* (secale cornutum) mérgezés volt. Legnagyobb véhemenciával olyan esztendőben lépett fel, közvetlen aratás után, amelyekben sok esős és következtében a gabonaművekben sok volt az úszóg és az anyarozs elősdi gomba. Hatásában még a poklosságnál is rémitőbb lehetett a betegség; kezdődött pedig a bőr hidegségi érzésével főleg a végtagokon, majd a tag elszineződése mellett rettenetes égető fájdalmak jelentkeztek bizsergés-ásibbadás kíséretében (innen a német Kriebelkrankheit elnevezés is), végül a beteg tag vagy tegrész úszósodása

következett be, mely — ha a minden bajokat meggyógyító halál meg nem váltotta az ilyen beteget szenvedéseitől — a tagok teljes elhalásához és lehullásához vezetett, úgy, hogy az egész emberből csak a törzs és fej — egy ijesztő emberroncs maradt meg.

A kor alacsony műveltségi nivón álló népei a betegség okát fel nem ismerve, tulvilági erők befolyásában keresték s éppen azért is fordultak az Egyház szolgálóhoz segítségért, akik ellentétben az akkori még csak nagyon szörványosan található orvosokkal nem is hagyták cserben a hozzájuk fordulókat s bár meggyógyítani ök sem tudták az ilyen betegeket, saját magtaraikból egészségesebb táplálékkal látták el azokat, szennyvíztől, piszoktól fürdőkben megtisztították és a vallás vigasztában részesítve a test- és lélekből megmentették, a mi még menthető volt. Nálunk Szepes-Darócon működött 1098-ban ilyen Szent Antal betegápoló rend.

A IX-ik szent Lajos francia király által vezetett keresztiesek sorában 1250-ben fellépett *súly* vagy *scorbut* szinte egyike a középkorban pusztított járványoknak.

A mongolok betörése után, vagyis a XIII-ik század végén a középkori tisztatlanság egyik produktuma volt

az u. n. *lengyelcöpf* (ulica polonica); ez a hajnak és az arc szőrzetének elhanyagolt ápolása által előidéztet genyeredő, ótváros és gyakran férgektől hemzseggő összetapadásban nyilvánult. Egy par excellence „piszok betegség”, Galiciában a hosszúhaját és buja arczszőrzetet viselő egyéneknek még ma is elforduló undorító bőrbántalom.

1486-ban, tehát a középkor végén lépett fel először Angliában az u. n. *angol láz* vagy *angolizzads* (sudor anglicanus), egy gyilkos járványos betegség, mely rázóhideggel kezdődött, nagy láz, gyomor és ágyék-táji fájdalmak, csillapíthatatlan szomjúság, kimerítő izzadás, szédülés, főfájás és nehézlégzés voltak a tünetei. A halálozás óriási volt, gyógyultakon visszaesések elég gyakoriak voltak. Angolországból átca-pott Franciaországba, Hollandiába, Németországba és Svájcba. Lényegét e betegségnek nem ismerjük, valószínűleg valami typhus-féle járvány lehetett.

1493-ban tünt fel először járvány-szerűleg a *bujakör* — a *vérbaj*. Kétségteletlenül már az ókorban is ismeretes volt, Hippokratés, Celsus, Galenos és Juvenalis írásaiban leg-alább is felismerhető, tehát nem egy új betegsége a középkornak, járvány alakjában azonban ekkor

lépett fel a Nápolyt ostromló seregben, innen csakhamar széthurcolták, bejárta egész Európát, legnagyobb arányokat öltött Franciaországban s innen egyik neve a „morbus gallicus”.

Ozát a mysticismus felé hajló középkor a pláneták befolyásában, csillagászati bahiedelmekben kereste, különösen Saturnus, Jupiter és Mars bolygók voltak erősen gyanusítva, — csipős ironiával jegyzi meg egy német orvosörténész, hogy inkább a földi csillagok conjunctisiben kellett volna keresni az okot és első sorban Mars katonáit és Vénus papáit gyanusítani, nem pedig az ég bolygóit.

Az eddig felsorolt járványok által okozott általános rémület s ebből fakadó tulhajtott vallási fanatizmus idézte elő az egyensúlyt veszlelkekben a középkor *szellemi járványait*, ezek közül első helyen a *gyermekker kereszties hadjáratról* (?) kell megemlékeznünk. A történelemből tudjuk, hogy ez a szerencsétlenül végződött vállalkozás cselekvő és szenvedő alanyai kiskorú gyermekek voltak, fiuk és leányok egyenlen. Mintegy 30 ezerre tessik azoknak az ártatlan gyermekeknek a számát, kik különböző országokból csapatokban sereglettek a szent-

A Debreceni Patronage-Egyesület gyermeknap gyűjtése

Küldjünk virágot a gyermeknapra

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagybán folynak az előkészületek a Patronage-Egyesület október 4-iki gyermeknap gyűjtésére. A rendezőség élén Fráter Erzsébet és Sass Béláné elnökökkel fáradságot nem ismerve buzgólkodik, hogy a gyermeknap minél impozánsabb keretek között legyen megtartva.

A gyermeknap legkimagaslóbb része lesz a délelőtti folyamán tartandó

szüreti felvonulás

és ezzel kapcsolatosan a szüreti királynő megválasztása.

A régi híres magyar szüretre emlékeztető színes, tarka felvonulás a vármegyei udvaráról indul ki s végig vonulva a Piac-utcán az Arany-Bika előtt felállított díszes lomb-sátorban fogadja a gazda a felvonuló szüretelőket, s itt tessék fejére a megválasztott szüreti királynénak a szőlőlevélből font koronát. Megkoronázva és szépen felvirágozva a szüret királynője a kísérettel együtt újból végig vonul az egész menet a Piac-utcán a kiindulási helyig.

A szüreti királynőt a közönség választja

a lányok közül akik a felvonulásban, vagy pedig a gyűjtésben részt vesznek. Szavazó lapok darabját 1000 koronáért a gyűjtő sátránál lehet vásárolni a gyűjtés napján, előzőleg pedig a Balogh és Riskó divatárú üzletben a városháza alatt. A szüreti felvonulás alatt és utána is a Piac-utcai korzón

nagy virágcsata lesz.

Virágok a korzón felállított sátránál lesznek vásárolhatók szálanként 200 koronáért.

Gyűjtő sátrak

a következő helyen állítatnak fel: 1. A Nagydómszón: Homonnay Dezsőné vezetése alatt. 2. A Piac, Szent Anna-utca sarok: Ferenczy Miklósné és dr. Szabó Gusztávné

vezetése mellett a postás MANSZ tagjai számára. 3. A főposta előtt: Özv. Zoltán Ödönne vezetése alatt. 4. A fasorban: Dr. Szabó Mihályné vezetése mellett az Iparos MANSZ számára. 5. Az Arany-Bika előtt: Bárdos Gézáné vezetése mellett. 6. A ref. Nagytemplom előtti parkban: Telekdy Szeréna vezetése mellett a ref. templom egyesület számára. 7. A városház előtt: Halassy Mária vezetése mellett a színészek számára. 8. A Kaszinó előtt: Fráter Erzsébet vezetése mellett a jótékony Nőegylet számára. 9. Passage előtt: Sass Béláné és Pápay Józsefné vezetése mellett. 10. Piac-Csapó u. sarkán: Vecsey Nagy Endréné vezetése mellett az Iparos MANSZ számára. 11. Csapó-Rákóczy u. sarkon a munkás lányok számára.

Ezenkívül a Piac-utcai korzón fel lesz állítva négy virágárusító sátor özv. Géressy Kálmánné és özv. dr. Nagy Lászlóné vezetése mellett.

A ref. templomok előtt Telekdy Szeréna vezetésével a ref. templom egyesület tagjai, a róm. kath. templom előtt Májerszky Mihályné és Kabay Györgyné vezetésével a Szent Erzsébet egyesület tagjai, az ág. ev. templom előtt Garda Dezsőné vezetésével a Fillér egyesület tagjai, a Gör. Kath. templom előtt Papp Gyuláné eszközlik a gyűjtést.

A szüreti felvonulást Fráter Erzsébet, Sass Béláné, Kabay Györgyné, dr. Szabó Mihályné, Nagy Endréné, Sidó Géza, Palotay Lajos és Szűcs Béla rendezik.

A gyűjtés október 4-én reggel 9 órakor kezdődik,

s tart délután 2 óráig. A gyűjtés központja a városháza közgyűlési terme lesz.

Azon kéréssel fordul a rendezőség városunk nemesszervi polgárait, hogy aki csak teheti küldjön virágot október 4-én a városházra ahol azt a rendezőség átveszi.

főid visszafoglalása céljából a zászlók alá, melyeket szinte kiskoruk vittek a sereg élén; a gyermeki lelkeknek különben szent és nemes lelkessége mint tudva van, szomorú eredményekre vezetett, a halálra faradt, kiéhezett és kimerült gyermekcsereg célját soha el nem érte, nagy része elmaradozott és elpusztult és csak igen csekély töredéke látta viszont az elhagyott szülői házat. Nincsenek a történelemben nyomai annak, hogy hazánkban gyermekek tömegesen indultak volna a szent földre.

Az önostorozók vagy flagellánsok körmenetel a bűnbánataikért, hogy eleget téve megengesszék az emberiségre pusztító dögvészt bocsátó Istennek haragját — gyermekek, agok, nők és férfiak, alacsony és magasrangúak, világiak és egyháziak egyaránt ragadtatják el magukat.

Felvezetik a bűnbánók fehér öltönyt, étlen-szomjan bejárják az országot, megvetik a nyugalmas szálást, a korbács által barázdákra szaggatott vörzö testtel, de erős lelki meggyőződéssel hirdetik buzgó imájok, énekeik és praedicációikban a bűnbánat és elégtétel szükségességét (Demkó K. Az orvosi rend története Lőcse 1892). Ez a szellemi járvány 1260-ban Olasz-

országból indult hódító útjára, bejárta majd egész Európát és 1349-ig hol itt, hol ott fel-fel tűnözött, leghevesebben a Rajna vidékén tombolt, nálunk nagyobb hódítást azonban nem tett.

Különböztetést még az Egyház volt az, ki az e féle tulhajtott lelki aberrációk ellen tiltakozó szavát felemelte.

Az 1021, 1278 és 1375. években kapott lábra a történelemben *idncdüh* vagy *Szent Vitus tánca* elnevezés alatt elkönyvelt epidemicus szellemi járvány, mely már kifejezetten hystériás elmezavar szakszakra és ezekre átragadó jelensége volt. A ma ismert gyermekbetegséggel az u. n. chorea Sancti Vitii-vel vagy Vitus táncsal természetesen semmi összefüggésben nincs. Ez a táncörület, melynek okát a középkor az ördög általi megszállásban kereste, hazánkban akkor megkímélte, a magyarság idegrendszerére az e féle beteges lelki emóciókkal szemben úgy látszik immunis volt, ma sejnös már nem az, napjainkban ismét örületes táncot jár a magyar, szerencsére nem a fajmagyar; a különbség csak az, hogy ma nagy, fényes hotelek teraszain, tükrös kávéházak, éttermek parkettjén járják a bolondját, a középkorban pedig az országutakon tették ezt.

— Vége. —

A város csak 1927-ben valorizálja 100 százalékra a ref. egyház segélyelt Az 1926 évi költségvetésben 75 százalékos valorizáció lesz

(A Hajdúföld tudósítójától.) A református egyház elnöksége beadványt intézett a városhoz, amelyben a költségvetés néhány pontjára tesz észrevételeket. A beadványban elmondja az egyház, hogy a város nem folyósítja a szegényházban tartott istentiszteletekért járó segélyt, sem pedig a kegyeletos ingyenes temetések után adott járulékot. Kifogásolja az egyház azt is, hogy az iskolának adott készpénzsegélyből a fa árát a forgalmi ár figyelembevételével vonják le s nem az eredeti megállapodás értelmében — 24 aranykoronával — számítják a fát. Végül azt kérte a református egyház, hogy 1926 évre az egyház segélyeit, melyet az 1925 évi költségvetésben 50 százalékra voltak valorizálva,

100 százalékra valorizálja.

A városi tanács foglalkozva a beadvánnyal úgy határozott, hogy a

szegényházi istentiszteletekért és kegyeletos temetésekért járó segélyt 50 százalékra valorizálva folyósítja. Az iskolai segélyeknél azonban nem vehető figyelembe, illetőleg nem teljesítheti az egyház kérését és a fa árát, amelyet a készpénzsegélyből levonnak, ezután is a forgalmi ár szerint számítja.

A segélyek 100 százalékos valorizációjára vonatkozólag a városi tanács azt az álláspontot foglalta el, hogy a kérelemnek eszidőszerinti teljesítése lehetetlen.

Ugyanis a közgyűlés megállapította, hogy a református egyház segélyeit 1925-re 50 százalékra, 1926-ra 75 százalékra valorizálják és a

100 százalékos valorizáció csak 1927-ben fog bekövetkezni.

Ilvenformán a most készülő 1926 évi költségvetésbe csak 75 százalékkal valorizálva fognak szerepelni a református egyház segélyei.

Ujabb népvándorlás korabeli sírokat tárt fel Zoltai Lajos az Ondódon

Az egész tudományos világ érdeklődik a városi múzeum ásatásai iránt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Azok a becses leletek, melyeket a városi múzeum tisztviselői szeptember első napjaiban az Ondódon néhány napig tartó próbasátással napfényre hoztak, úgy a tudományos körökben, mint a művelt közönség előtt nagy feltűnést keltenek. Az akkor feltárt 11 sírből olyan tárgyak is kerültek elő, melyek

országszerte felkeltették a népvándorlás kor tudós kutatóinak figyelmét

és véleményükkel levelben nyilvánítottak egyes ritka és nagyértékű leletekre vonatkozólag.

A városi múzeum régészeti osztályában kiállított leletek most ujjakkal gazarodtak. A széleskörű érdeklődésre való tekintettel Zoltai Lajos múzeumigazgató és Sőregi János segédőr szeptember 21—26-ig tartó újabb szakszerű ásatással vállalták az ondódi Molnár tanya udvarán és környékén lappangó sírmezőt, mert csak szélesebb körű kutatás teheti lehetővé a hun-avar időkét megvilágító tudományos feldolgozást.

Egy heti munkálkodással

14 sírt tártak fel a kutató régészek.

Az a körülmény, hogy a sírok legnagyobb részét feldulva és kifosztva találták, csak annak a jele, hogy a sírok az egykori fosztogatóknak bőséges zsákmányt nyújtottak. Továbbá a véletlen is úgy hozta magával, hogy ez a második ásatás a temető azon részében történt, hol az érintetlen sírok is csak szegényes mellékletekkel

voltak ellátva. A rendszeres és szakszerű feltárás azonban úgy követeli, hogy az ásatás a későbbi kutatásra való tekintettel sírról-sírra történjen. Így a második ásatás leleteiben nem volt olyan gazdag, mint az első. Csupán

vas és csonttárgyak kerültek elő a sírokból.

Remélhető azonban, hogy a későbbi ásatások a temető gazdagabb sírjaihoz fognak vezetni.

Egy feldult és teljesen összehányt lovassírból vaszabala, huntípusú ken-gyelpár és a nyeregkőpa kelős vas-pántja került elő. Az ondódi temetőből így már két nyeregalkatrész van, ami bizonyoságra annak, hogy

a hun-avar népek is ismerték és használták a nyergel.

amit a az archetologusok eddig leletek hiányában nem léteznek véltek. Ugyan ebből a sírből egy ismeretlen rendeltetésű vastárgy származik, melyhez hasonló eddig még nem fordult elő. Tudományos körökben bizonyára nagy feltűnést fog kelteni.

Az ásatást vezető múzeumi tisztviselőket megértő támogatásban és magyaros vendégszeretetségben részesítették a tanya tulajdonosa, Molnár Károly földbirtokos, Gal Jenő a szomszédos tanya birtokosa és Szesztina Jenő. Ugyanő feleségével, továbbá dr. Mannich Aurélné, dr. Lang Nándor egyetemi tanár és Rickl Antal az ásatást is megtekintették, míg dr. Fekete Péter, a hajdúböszörményi ref. polg. leányiskola igazgatója egy napig időzött ott tanulmányi célból.

Legolcsóbb szőrmeárak forrása a

Lipcsei Szőrmeház

Bika bérház József kir. herceg-u. 1.

Szőrmebundák mindennemű szőrmeből mérték szerint is. Gyermekbundák 700.000 K-tól. Valódi szőrmeboák 300.000 K-tól

Részletfizetésre is!!

Gyermek dispensairt épít a Stefánia-egyesület

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Stefánia Gyermekvédő Egyesület építkezési engedélyt kért a városi tanácstól, mellyel kőszölte, hogy a Wesselényi-téren gyermek-dispensairt építtessen. A város erre a célra annak idején telket is adományozott az egyesületnek, amely rövidesen megakarja kezdeni az építkezést. A város által adott telken az egyesület:

szép földszintes manzard telős épületet akar emelni

s itt fogja elhelyezni a nagyjelenségű és nemescélú népegészségügyi intézményt. A városi tanács hétfői ülésén az építkezési engedélyt kiadta a kérvényező egyesület számára.

Marólugot ivott egy két éves fiúgyermek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megrendítő szerencsétlenség történt a múlt nap Debrecenben. *Békés* Lajos debreceni nagykereskedő fiának a nemrég nősült *Békés* Istvánnak két éves Lajos nevű fiúgyermeké véletlen szerencsétlenség következtében marólugot ivott.

Az orvosi kezelés már nem segíthetett rajta, a belgyógyászati klinikai telepen kissenvedett. A szerencsétlenség előzményei a következők. *Békés*éknél szappanfőzés volt és akkor használatos marólugot a pincében helyezték el. A felmondásban levő cseléd, nem tudni mi célból, felhosta a marólugot a konyhába és egy pohárba is töltött az üvegből és azt vízzel keverve egy alacsony asztalon hagyta. A két éves kisgyermek a konyhában játszadozott és véletlenül ivott a pohárból. Anyja csak arra lett figyelmes, hogy a kisgyermek vért hány. Még akkor nem tudták, mi baj érte a kislényt és mikor autóval beszállították a klinikai telepre, vallotta be a cseléd lány, hogy valószínűleg a marólugból ihatott. A kisgyermek

kinos szenvedés után meghalt A szerencsétlenség ügyében annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség, megindult a vizsgálat. A szülők és nagyszülők iránt nagy részvét nyilvánul meg.

Szántógépbemutató Kabán

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara október 5-6. napjain Kabán a vasúti állomás közvetlen közelében elterülő, erősen kötött talajú földterületen

szántógépbemutatót rendez, melyen a Magyarországon jelenleg beszerezhető szántógépek és traktorok csaknem kivétel nélkül mind megtekinthetők működés közben.

A szántógépbemutató megtekintésére utazók részére Kabára és onnan visszautazásuk alkalmával érvényes féláru vasúti jegy váltására jogosító igazolványok a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalos helyiségében szerezhetők be darabonként 10.000 koronás árban, mely összegben az igazolványok elküldésének postai portóköltsegei is bennefoglaltnak. A szántógépbemutató megtekintése különben díjtalan, azt az érdeklődők belépti jegy váltása nélkül megtekinthetik.

A villanygyári halálos szerencsétlenség a bíróság előtt Felmentették a gondatlansággal vádolt gépészeket

(A Hajdúföld tudósítójától.) Még élénk emlékezetében van a közönségnek az a halálos kimenetelű szerencsétlenség, amely még 1923 december 15-én történt a debreceni villanygyárban.

Fazekas László munkásnapaszmost

kazánlisztelés közben egy 100 Wolt feszültségű villamos áram agyonütötte.

Fazekas nagy hőségben, 35 fok melegben dolgozott és a szükséges óvatossági szabályokat nem tartotta be. A nagyhőzégű, nedves, csepegő kazánban meztelül dolgozott és azonkívül szintén szabályellenesen a lámpát, amelyet kébe vennie nem lett volna szabad, kézbevette. Dél-élelt 10 órakor a nagy hőségtől vagy elszédült, vagy a sikos kazánban elcsúszott, a nedvességtől, izadtságától és rácspegett víztől a lámpatest, — illetőleg rövidzárlatot kapott, a lámpát *Fazekas* esés közben a mellére szorította. A villamos áram azonnal megölte a szerencsétlen, családos munkást.

A szerencsétlenség ügyében szigorú vizsgálat indult meg annak kiderítésére, hogy kiket terhel a felelősség. A vizsgálat során *Wéber* Vilmos villanygyári főgépész és *Szacsvai* János villanygyári gépész ellen

gondatlanságból okozott emberölés vátsége miatt indult meg a büntető eljárás.

A vád szerint *Wéber* és *Szacsvai* még a megfelelő kihűlés előtt elrendelték a veszélyes kazántisztítást, arra egy gyakorlatlan munkást rendelték ki, azt a kellő óvatossági rendszabályokra nem oktatták ki és mellé még egy munkástársat nem rendelték ki, sem az ellenőrzést és felügyeletet nem végezték el. *Szacsvai* a munka megkezdésénél jelen sem lett volna és a kazántisztításra a belső világításra a 14-20 Wolt feszültségű lámpa helyett egy 100 Woltos lámpát kapcsoltak be és ezek okozták volna a halálos szerencsétlenséget.

Wébert és *Szacsvait*

híllón vonta felelősségre a debreceni kir. törvényszék

Koháry József elnöklelte alatt működő büntetőtanács. *Wéber* és *Szacsvai* kihallgatásukban előadták, hogy

őket semmi mulasztás nem terheli,

Fazekas előzőleg ki volt oktatva és már nem először végezte ezt a munkát, a szerencsétlenséget annak vigyázatlansága és könnyelműsége okozta.

Egy soffőr borzalmas szerencsétlensége az országuton

Az öngyújtójától meggyulladt a benzinnel átitatott ruhája - Súlyos égési sebeket szenvedett

(A Hajdúföld tudósítójától.) Borzalmas szerencsétlenség történt szombaton este a hajduböszörményi országuton. *Nagy* Béla soffőr utas nélkül az országuton haladt, mikor az autót kisebb defektus érte. A soffőr neki állt és fázasztó, nehéz munka után sikerült neki az autót megjavítani. Munkaközben a ruhája leömlött benzinnel és az egész öltözetét átitatta a benzinnel. Majd öngyújtójával világosságot akart csinálni, hogy az autó egyik szerkezetét megnéze, azonkívül ráakart gyújtani egy cigarettára is. Az öngyújtójával azonban véletlenül hozzáért benzines ruhájához

A ruha pillanat alatt meggyulladt és hatalmas lánggal égni kezdett.

Nagy Béla kétségbeesetten kiáltozott segítségért, de a közelében akkor senkisek járt és így segítség sem érkezett.

A kihallgatott szakértő, *Fekete* Lajos mérnök, szakértő is kedvező szakvéleményt terjesztett elő. A kihallgatott tanuk, *Csige* Sándor rendőrfogalmazó, *Bertóti* Antal valamása után *Horváth* Arthur terjesztette elő érdekes szakvéleményét a halál okáról. Érdekes fejtegetésében előadta, hogy volt már rá eset, hogy egy 90 Wolt feszültségű áram is halált okozott, míg egy 300 Wolt feszültségű nem. Ha valaki nedves helyen áll, könnyebben érheti baleset az áramtól.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után a tárgyalás adatai alapján *Bod* Kálmán ügyészszégi alelnök

a vádat elejtette, mire a bíróság a vádlottak ellen az eljárást megszüntette.

A soffőr mindenképpen igyekezett eloltani a tüzet, de az lobogva égött tovább és a következő percben már a haja is meggyulladt. Ekkor a földre vetette magát és a

földön hemperegve igyekezett a tüzet eloltani. Ez azonban csak nagynehezen sikerült, a soffőr ezután a kiállott igazgalmak és rendkívül súlyos égési sebek következtében eszméletlenül terült el a földön. Az arra járók találtak rá egy óra múlva.

Nagy Bélát szombaton este beszállították a debreceni egyetemi sebészeti klinikai telepre. — Állapota életveszélyes, de az orvosok most már biznak felépülésében.

Részletesen még eddig nem hallgatták ki.

LINOLEUM

szőnyeg, függöny, és átvétők óriási választékban a legolcsóbb árban a Linoleum Áruházban, Ferenc József utca 58. Telefon 9-63

KALOR PÁRIS
PERPETUUM
a folytonégő kályhák legkiválóbb márkái
Raktár: Sesztina Lajos cégnél Debrecen

Halló! Halló!
Felruházzuk ÖNT és FIAIT
nagyon olcsóért ha felkeresi a
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházát
Plac-utca, Bikaszálló épület



Halló!

HIREK

1925 szeptember 29. (Kedd)
Prot.: Mihály. Kath.: Mihály.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az idő hűvösebb lett, a szelek északról megélnékültek. Eső többfelé volt, de csak kismennyiségben.
Jelent: Változékony, hűvös idő, helyenként esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyászatok közötti éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Angyal (Piac-u 50), Sas (Harvan utca 70), Tisza (Péterfia-utca 76.), Mátyás király (Nyilas-telep)

Albrecht kir. herceg Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Albrecht kir. herceg hétfőn este fél 9 órakor szárnysegédje báró Orczy társaságában autón Debrecenbe érkezett. A kir. herceg Budapesttől autón tette meg az utat Debrecenig, ahol szárnysegédjével együtt az Arany-Bikában szállt meg. A magas vendéget este dr. Magoss György polgármester vacsorán látta vendégül. — A vacsorára hivatalosak voltak: dr. Hadházy Zsigmond főispán, Pékezy Sándor alispán, Vargha Kálmán miniszteri tanácsos a Gazdasági Akadémia igazgatója, Ady Lajos tankerületi főigazgató, Somossy László kormánytanácsos, Sággy Lajos rendőrtanácsos, Rickl Antal.

A királyi herceg kedden reggel a Hortobágyra megy, ahol Magoss György polgármester valamint a város számos előkelőségének társaságában a halastavaknál néhány napig vadászni fog.

A Petőfi Társaság évadnyitó ülése. Budapestről jelentik. Vasárnap délelőtt tartotta meg a Petőfi Társaság évadnyitó ülést az Akadémia dísztermében. — Az ülésen megjelent Augusztó kir. hercegszönyei és Szófia kir. hercegnő is. Pekár Gyula elnök megnyitó beszéde után Szávay Gyula terjesztette elő föltitkári jelentését, majd több felolvastást tartottak. Végül Balázs Árpád Magyar Imre zenekarának kíséretében több Petőfi-dalt adott elő amit a közönség kivánságára többször meg kellett ismételnie. Ezután zárt ülés következett.

Az unitárius egyházközség közgyűlése. A debreceni unitárius egyházközség gondnoksága közhírré teszi, hogy Józán Miklós bupapesti esperes püspöki vicarius vezetésével október 3-án délután 6 órakor a gondnoki hivatalban (Hatvan-utca 24.) tisztújító közgyűlés október 4-én délelőtt fél 12 órakor a Kosuth-utcai ref. templomban istentisztelet és urvacsoraszta lesz, amelyekre a híveket ezuton is meghívja.

Akik a zsidó ünnepen „dolgoznak”. Az egyik budapesti zsinagóga előtt detektívek figyelték a zsebtolvajokat. A detektívek észrevették, hogy két fiatalember igen gyanúsán viselkedik. A két fiatalembert leigazoltatták és kiderült, hogy mindkettő notorius zsebtolvaj. Az egyiknél egy aranyórát, aranyláncot, továbbá egy ezüst tárcát, a másiknál nagyobb összegű pénzt találtak.

Nagysikerű levanteünnepély Berettyóújfaluban

Berettyóújfaluban, szeptember 27. A berettyóújfalui járás levantei tegnap tartották Berettyóújfaluban jól sikerült versenyüket. A környező községekbel mintegy

550 főnyi mintacsapat

érkezett Berettyóújfaluba. A megjelent előkelőségek között voltak Baranyi András Biharvármegye alispánja, Molnár Imre vármegyei főjegyző, Gref Endre testnevelési felügyelő.

A versenyen megjelentek a községek jegyzői és az előjárósági küldöttei, valamint nagyszámú érdeklődő közönség. A győtes csapatnak Fritter Lászlóné adott díszes vándorzászlót, amelyet Nyiry István dr. egyesületi elnök szép beszéd kíséretében adott át.

A kintüőben sikerült verseny sikeres megrendezése Fritter László főszolgabíró munkájának az eredménye volt.

Kedden kísérik az ügyészségre az összeesküvő kommunistákat

A rendőri nyomozás véget ért

Budapest, szeptember 28. Tegnap este fél hétkor Schweinitzer rendőrkapitány befejezte Rákosi Rosenfeld Mátyás és Weinberger Zoltán kihallgatását. Mindkettőjüket holnap délelőtt kísérik át az ügyészségre.

Az ügyészségre küldött előzetes jelentés szerint a rendőrség az egész bűnügyet befejezettek tekinteli.

Mindössze 4 olyan ember hiányzik, akik érintkezést tartottak fenn Rákossal és Weinbergerrel. Ez a négy ember megzárkóit Budapestről, mert indiszkréción folytán egy nappal előbb került nyilvánosságra

a nevük, mint ahogy kellett volna. Ezek közül, akiket a rendőrség nem tudott elfogni, a legérdekesebb Burger Hugó, aki Bécsből a moszkvai pénzeket Budapestre szállította és itt átadta Gógós Ignác Izidor-nak és Hámán Katónak.

Összesen 60 egyén van a rendőrség őrzésében

Weinbergerrel és Rákossal együtt. A hatvan elfogott közül tíz fiatal-korú, három nő, a többiek pedig 18 és 30 év körüli állásnélküli magánhivatalnokok és munkások. Most már csak egészen jelentéktelen részletei vannak hátra a nyomozásnak.

— Szigorítják az ellenőrzést a piacokon. A városi tanács hétfői ülésében foglalkozott a piaci állapotok kapcsán azzal a kérdéssel, hogy a piacok ellenőrzése ma is hiányos.

Igy a Rákóczi-utcai piacon mindössze a város egy piaci bizósa és két államrendőr teljesít rendszeres szolgálatot s a hiányos ellenőrzés miatt többször fordulnak elő rendellenességek. A városi tanács ezért elhatározta, hogy átír az államrendőrséghez s kéri fogja, hogy a piacokon a rendőrségnek számát szaporítsa és legalább az árusítás idejére több rendőrt vezényeljen ki egy a zsidógóra, mint a Rákóczi- és Simonffy-utcai piacra.

— Tűkörügyartás, kirakatok lükközéseik, autók csiszolt üvegzése, Sipkovits, Sziv-utca 15-15. Telefon 3-56.

FENYKÉPEIT

KÉSZÍTESSE A BAGOSSY MŰTERMÉBEN

ahol a legolcsóbb árak mellett készülnek KÁLVIN-TER 3.

— Ferenczy Pal vívómester megkezdte vívó óráit. Ferenczy Pal a kiváló debreceni vívómester kibérelte a Péterfia-utca 76. szám alatti vívótermet, ahol vívóóráit október elsején már meg is kezdi. A vívó órákra beiratkozni délutánoként lehet a Péterfia-utca 76 szám alatt.

— Hőchil Margit hangversenye az idei fényes zenesaisonnak nagyszerű nyitánya. Október 5 én a Zenedében. Jegyek Keszthely és Kronovitznál.

Mig a készlet tart olcsón vásárolhat a

Rózsa-utca „Hangyában” Rózsa-utca

1 kg barackiz (házi főzés) I. 28000 1 doboz csokoládé dessert I
1 literes üveg Triple sec I — 75000 Koastlin-féle 1/4 kg os — 19000
1 literes üveg eszszárkórte — 75000

Akác- és virágméz szintén a legolcsóbb árban kapható.

BIRÓ ÁRPÁD

DIVATÁRUHÁZÁBA, SZENTANAUTCA 5. SZÁM ALÁ MEGÉRKEZTEK

AZ ŐSZI ÉS TÉLI UJDONSÁGOK, u. m.:

Kabátvelourok, tükörposztók, női costümszövelek, casánok minden színben. Szolid, pontos kiszolgálás. Női, férfi és gyermekharisnyák nagyválasztékban

Női divatmellények, keztyűk, selymek, bársonyok, velour schiffonok !!

FŐISKOLA

A Csaba Bajtársi Egyesület Vezérsége értesíti a bajtársakat, hogy hivatalos órát ezentul kedden és csütörtökön este 7-8 és szombaton délután fél 2-től fél 3 óráig tartja az Orvoskari Internátus társalgójában.

A Csaba B. E. Vezérsége szerdán, szeptember 30-án este 8 órakor a hivatalos helyiségben törzsfi táborozást tart. Felszólítom a törzsfi tábor tagjait, hogy pontosan és teljes számban jelenjenek meg. Vezér.

A debreceni egyetem hollandi tb. doktora

(A Hajdúföld tudósítójától.) Baron van Vredenburg, a hollandiai államtanács tagját október 7-én a Tisza István tudományegyetem tiszteletbeli filozófiai doktorává avatják. Baron van Vredenburg volt ugyanis Hollandiában a magyar gyermeknyaralattási akció vezetője, megszervezője és még ma is éjtnapot feláldozva dolgozik a magyar gyermekek érdekében. Tiszteletbeli doktorrá avatásával a debreceni egyetem mintegy hálaát és köszönetét akarja tolmácsolni a nemes szívű holland emberbarátnak s így illő, hogy Debrecen város közönsége minél nagyobb számban vegyen részt az ünnepélyes aktusnál. A tiszteletbeli doktorrá avatás október 7-én fog lefolyni a Kollégium dísztermében s az ünnepélyen képviselteti magát Debrecen városa is.

— A plarista reálgimnázium önképzőkörének új elnöksége. A debreceni kegyestanterendi római katolikus reálgimnázium „Révai” önképzőköre szeptember 27-én, vasárnap délelőtt tartotta alakuló közgyűlését. Németh Jenő vezető tanár megnyitó beszéde után megválasztották az új tisztkart. Elnök lett Reinhard László VIII. oszt. tanuló. Főjegyzővé Derogi Lajos, pénztárosává Farkas Andor VIII. oszt. tanulókat, a kör aljegyzőjévé és pénztárosává Rácz Elemér VII. oszt. tanulókat választották meg.

Gumikabátok

a legolcsóbban kaphatók Haas Lipót cégnél, Ferenc József-ut 58. sz. Telefon 9-63

— Öngyilkosság. Urbanovics Miksa 28 éves volt tiszviselő, hétfőn reggel Miklós-utca 27 szám alatti lakásán öltözködés közben revolverével főbelőtte magát és azonnal meghalt.

— A halál legyőzése, Bicsérdy Béla könyve kapható Antalfy József könyvkereskedésben. Telefon 612.

FOTOCIKKEREK :: FÉNYRÉPEZŐSÉPEK olcsóbban mint bárhol

BERZÉNI MŰTERMÉBEN, PIAC-UTCA 38. AZ UDVARBAN

Lemezadás darabonként is !!!!

— Olcsóbbodik a posta. Budapestről jelentik: Október 1-én a postai díjakban különböző változások állanak be. Igy a levelezőlapp díja szomszédállamokban (Ausztria, Németország, Csehország, Olaszország és Románia) az eddigi 2400 korona helyett 2000 korona. A külfőldre szóló levelek díja pedig az eddigi 3 ezer korona helyett 2500 korona. A postautalvány díja is jelentősen csökkent.

Kedd

VIGSZINHÁZ Háborgó vizeken

URANIA Granadai viharlovas

Kedd

MŰVÉSZET

Festő és iparművészeti iskola megnyitása. Toroczkai Oszwald festőművész tanár iskoláját október hóban nyitja meg. Az iskola, amely évek óta áll fenn s amelynek több növendéke mint művésznövendék folytatja tanulmányait akadémiákon, mindig a legjobbat produkálta s növendékeit úgy az iparművészet, mint a képzőművészet terén alapos tudással és kiváló pedagógiával vezette. A debreceni legfiatalabb gardának majd minden tagja itt kezdte tanulmányait s az itt szerzett alappal az akadémián kiválóan megállják helyüket. Beiratkozás Vigkedvő Mihály-utca 11. szám alatt.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szept. 29.: „Offenbach”. Operette. Bérlészünet.
Szept. 30.: „Offenbach”. Operette. B) bérlés.

Mozgósínházak közleményei:
Uránia-mozgó

„A granadai viharlovas” filmregény 7 felvonásban. A főszerepben Harry Carey. Ez a film Budapesten telt házak előtt lett lejátva. Kisérő: „Beccas nőm és családja” burleszk.

Vigszínház-mozgó

„A háborgó vizeken” (A tenger bosszúja) Rádus-Firtnational attrakció. A főszerepben Richard Barthes és Dorothy Gish. Érdekes dráma 9 felvonásban. Kisérő: „Eddy feledékeny” burleszk 2 felvonásban.

TESTEDZÉS

Vasárnapi sporteredmények

(A Hajdúföld tudósítójától.) A vasárnapi mérkőzések szép, erős küzdelmet hoztak. A NyTVE megérdemelten győzött helyi riválisa felett, míg a DEAC sokkal jobb volt a BUSE-nál és csak egy igazságtalan bírói tévedésnek köszönhető vereséget. Részletes eredmények:

BUSE-DEAC 2:1, féldő 1:0.

A BUSE az első percekben a DEAC védelem hibájából Cziczka révén védhetetlen lövéssel megszerzi a vezetést. A DEAC ezután nagy fölénybe kerül, számos gólhelyzete van, de egyenliteni csak a második féldő elején tud, Kohajda beadását Varga befejezi. A DEAC továbbra is támad, a győztes gól már a levegőben lóg, mikor a BUSE egy lefutásánál kiálló lesállásból gólt ér el. A DEAC védelem megállt, a határbíró is erősen jelzett és tiltakozott a gól ellen, a bíró azonban érthetetlenül, a közönség osztatlan felzudulására gólt ítél. A DEAC ezután már kedvét vesztve, nem is küzd tovább. A DEAC lelkes játékaival osztatlan feltűnést keltett és játéka alapján bármely egyesületnek igen veszélyes ellenfele és legyőzője lesz. A BUSE ellenben csalódást keltett, egyáltalában nem az a nagy csapat, amelytől tartani lehetne. Az egyetemi együttesben Ökrös, Csaszko, Boda nyújtott kiváló, jó volt Kohajda és Borsi is, a többiek szürkén játszottak, némelyiken meg a tréninghiány látszott. A mérkőzést Denhoffer (Budapest) vezette, az ilyen bírók jobban tennék, ha nem jönnének vidékre és továbbra is Pestet boldogítanák.

NyTVE-NyKISE 2:1, féldő 0:1. Az első féldőben a NyKISE van

főlényben és meg is szerzi a vezetést, a második féldőben a NyTVE kerül frontba és Deák két szép góljával egyenlít és győz is. Az NyKISE nek ez már a harmadik veresége, eddig még egy mérkőzést sem sikerült megnyernie.

A másodosztályban a Debreceni Postás lelkes játék után megszereste ebben az idényben első győzelmét, 3:0-ra verte meg a Harmoniát. A Postásban Kiss Béla, Csuka, Rajcsy váltak ki. A Harmoniát már láttuk jobban is játszani.

NyKISE Ifj.-NyTVE Ifj. 4:0. Ifjúsági bajnokság.

Ifjúsági tréningmérkőzés lesz ma, kedden délután 3 órakor a nagyerdői sporttelepen. A DEAC, DVSC, DKASE kijelölt játékosai játszanak a DTE ellen. A kijelölt játékosok felszereléssel pontosan jelenjenek meg.

Fővárosi eredmények. Az MTK 2:1 arányban legyőzte az UTE-t. Az MTK első gólja bírói tévedés volt. Jenny súlyosan megsérült. A KAC javuló együttese az ETC-t verte meg fölényesen 4:0 arányban, a III. ker. a 33 FC ellen győzött 3:2 arányban. A Vasas-VAC mérkőzést a VAC szerencsével 2:2 arányban eldöntetlenre tette. Az egyetemi csapatokra, úgy látszik, országon is járt a rud, a bírók nyomják, ártnak nekik, míg Debrecenben a DEAC, Budapesten a BEAC volt a szenvedő fél, az NSC csak egy igazságtalanul megítélt 11-sel győzte le 1:0 arányban. A másodosztály a MAC, BTC és újabbban az amatőr ligához csatlakozott Postás kilépésével teljesen elvesztette érdekességét. Főv. Tornakör-EMTK 3:1, Világosság-Zugló 2:1, BAK-Urtse 1:0, URAK-KAOE 2:0, Testvériség-UMTE 2:2.

Az FTC Prágában 3:1-re kikapott a Szláviától.

A Spanyol válogatott, amely vasárnap Budapesten játszik a magyar válogatott ellen, Bécsben vasárnap az osztrák válogatottal 1:0 arányban megverte.

A MAC őszi atletikai versenye kitűnően sikerült. A külföldi atléták Peltzer és lord Burghley jó idő alatt győztek. Fluck István BBTE, a kiváló magyar atléta 100 yardon 9:9 mp alatt győzött és megverte a nagyratartott Gerőt. A 220 yardon Rózsahegy MAC 22:1 mp kitűnő idő alatt győzött. Peltzer a 800 méteres síkfutásban 1 perc 58:8 mp alatt, a 440 yardos síkfutásban 50 mp alatt győzött, lord Burnley a 110 méteres gátfutásban Püspöky előtt 15:8 mp alatt, 220-as gáton 25:4 alatt Somfay előtt győzött. A távolugrás ötös csenpatbajnokságot a MAC nyerte 686 cm átlaggal, a díszkoszvetést szintén a MAC 36 m. 96 cm átlaggal Bakó MAC 710 et, Püspöky 702 cm-t ugrott.

Az atletikai csapatbajnokságokat vasárnap tartották meg. Legszébben a DEAC és a NyTVE gardája szerepelt, kár, hogy a DEAC-ból Gyulai és Alexa nem indult. A szenior bajnokságok közül a 4x100-at és a 4x400-at a DEAC nyerte 46:3 illetőleg 3 p 45 mp alatt. A győztes staféta tagjai: Páter, Király, Majzik, Hadházy, illetőleg Barcsay. A 400-as stafétában a győztes DEAC átlag ideje 56:2 mp, igen jó idő. Barcsay a 400-at 52:4 mp kitűnő idő alatt futotta. A 4x1500-as staféta futást a NyTVE nyerte a tartalékos DEAC ellen. A győztesek kerületi rikordot javítottak. Az ifjúsági számokban a NyTVE győzött a Szolnoki Kisos előtt. A pontszerző versenyben Stolp DGASE a kerületi ifjúsági rikordot 165 cm-re javította.

KÖZGAZDASÁG

A debreceni serti vásár. A hétfői serti vásáron a kövérpicra 300 darabot hajtoitak fel. A kereslet közepes, a vásár iránzata lanya volt. Árak: prima sertés 21,000, közepes 20,000, silány 18-20,000. A sovány picra a felhajtás nagy, a kereslet közepes volt. A sovány sertést elősúlyban kilogrammonként 16-18,000 koronáért vásárolták. A vásárpénztár működése hétfőn már teljesen zavartalan volt.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,

selymek, divatfűzők és mindenféle
őszi divatujdonságok
0000 naponta érkeznek! 0000

Kirakatnkat sziveskedjenek figyelemmel kísérni!

Aszódi és Róth Divatáruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító. Tisztviselőknek 5% kedvezmény.

NYOMTATVÁNYOKAT

Levélpapír -- Boríték -- Táblázat -- Meghívó
Számra -- Gyászlap -- Névjegy -- Művek stb
izlésesen és gyorsan
mérsékelt áron készít, költségvetéssel szivesen szolgál

LAPUNK KÖNYVNYOMDÁJA

Telefon 348 -0- Piac-utca 59

IGYELEMI

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy műtermem ismét megnyitottam, ahol zongorahangolást és javítást, ugyanint mindenféle vonóhangszerek pontos rendbehozását vállalom jutányos árak mellett. Hosszu zongorából rövidtel esznások. Meghívásra hazhoz megyek. Tisztelettel!

TONTÉ LÁSZLÓ
Debrecen, Piac-u. 30. udvarban

Szőrmeruhált

legolcsóbban beszerezheti és átalakíthatja legújabb divat szerint
KÖVÁRY
szűcsnő, PIAC-UTCA 42. SZ.
Pannonia udvar.

Rendkívüli árajánlat, míg a készlet tart:

Férfi sárcipő garantált jó minőség 100 ezer
Női sárcipő garantált jó minőség 88 ezer
Gyermek sárcipő 29 számgig 65 ezer 29-
85 számgig 75 ezer. Gyermek bőrcipő 25-
28 sz. 150 ezer, 29-34. sz. 180 ezer, 35-
-89 számgig 200 ezer. Szállítás utánvé-
tel. Meg nem felelőért a pénzt visszadjuk.
Schäfer cégél Budapest, Döbrentel-ter.
Alapítva 1898.

VANGOR ANTAL ÉPÜLET- ÉS BUTORASZTALOS CSAPÓ-UTCA 9 SZ.

Készít és javít
minden e szakmába vágó
munkát.

SZÓZAT

KRESZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP
Előfizetés: Egy óra 40,000 K
negyedévre 10,000 korona.
Egyes szám ára hétfőnap 2000
korona, vasárnap 3000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS
eredményt ér el, ha a
SZÓZAT-ban hirdet!!!

KEDVEZMÉNY LAPUNK OLVASÓINAKI

Ha elethá művészi fényképet akar,
keresse fel három évtized óta fenn-
álló és országosan előnyösen ismert!

DISKAY

fényképmester műtermét
BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74.

(Ugyanott van a régi Mona Lisa
műterm is.) Fiók Budán, III. Zsig-
mond-utca 36. — A legmérsékelt-
tebb árakért művészi fényképet kap.

Szelvény 1362

Ezen szelvény felmutatója a
napi árakból 25% engedményt
kap Diskay fényképmesternél
Budapest, Rákóczi-ut 74. Fiók
Budán III. Zsigmond-utca 36. —
Mona Lisa műterm.

Szathmáry István

épllet- és butorasztalos
Rákóczi-utca 13. sz.



Olcsón készít és javít minden e szak-
mába vágó munkát.

Pályázati hirdetmény.

A Tiszapolgári Takarékpénztár Pol-
gáron, Szabolcsmegye, pályázatot hirdet
gyakornoki

állásra. Kereskedelmi iskolai érettségi
bizonyítvánnyal rendelkező keresztény
vallású egyének fizetési igényeik meg-
jelölésével ellátott pályázatukat nyujt-
sák be fenti intézet igazgatóságához.

**Utak, udvarok
kiburkolását**

faragott és faragatlan termé-
kövel, valamint téglával és
betonnal jutányosan vállalják

Bartha István és Társai

kővezőmesterek
Debrecen, Ispótló-utca 3/b.
Telefon 7-85.

M. NAGY MIHÁLY

KALAPOS
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 17
SZINHÁZI ÁTJÁRÓ

Férfi és női kalapok és sapkák nagy-
választékban. Mindennemű férfi és női
kalapalkítások gyorsan és pontosan
eszközölteknek.

RAKOVITS IMRE

épllet- és műbutor asztalosmester
SZENTANNA-UTCA 35

Eivállal minden e szakmába vágó mun-
kák készítését és javítását jutányos
áron és előnyös fizetési feltételek mellett

**MŰHIMZÉST
GÉPAZSUROZÁST**

vállal
Nagy Gyula műhímző
Bika bérház
József kir. herceg-utcai oldalon.

BOROSHORDÓK

taposó és káposztás kádak — új és használt — min-
den nagyságban állandóan kapható. Javítást gyors-
an és jutányosan készítetnek

Báró Györfly horodgyárban
Nap-utca 4. szám alatt. :: Telefon 12-83

**PÉNZTÁRCÁT
BÖRONDÖT
REDIKÜLT**

jól csak a készítőnél vehet
Feuermann
böröndös
Piac-utca 44.

ELADÓ AUTOK

garantált üzemképességgel: 24 ló-
erős Laurint és Clemens 6. sz. modern
autó villanyvilágítással, 18 lóerős

4 személyes modern Prága autó és egy
ugyanacsak teljesen nagy javításon át-
ment Ford autó, négy személyes, ol-
csó árban, teljesi garancia mellett.

Vértessy József autózúzem,
Szepességi-utca 20. szám. Telefon 934.

Soffőriskola
gyakorlati és szellemi oktatással.

Izzadás ellen

hatásban biztos, használatban kellemes a **Bánó-féle** izzadás elleni kenőcs. Készíti:

Az „Arany Angyal” gyógyszertár
laboratóriuma Debrecen, Piac és Szent Anna-u. sarok.

Őszi szezonra legolcsóbb napi áron beszerezhetők női és
férfiszövetek, **fehérneműek, SZABÓ és ZENGEVALD**
mindenfélé **rőtös és rövidáruüzletében**
iskolai és in-
tézeti cikkek: Debrecen, Szentanna-utca 3. sz.

Horn és Erdélyi

szőnyegáruházát
Haas Fülöp és Fiai
gyártmányainak
főlerakatát
megnaggyobbította

DEBRECEN, KOSSUTH UTCA 19. SZ.
(CSOKONAI SZINHÁZZAL SZEMBEN)

AHOL
Függönyök — Ágyterítők — Paplanok
— Madraok — Takarók — stb a
legolcsóbb árakban szerezhetők be

Nagy választék

női és férfiruhára való gyapju-
szövetekben, barchetek, flane-
lekben, vászonneműek, harisnyák, keztyűkben és mindenféle rövidáru-
ban a legolcsóbb napi árak mellett
Nádudvary Lajos cégnél.
Ferenc József-ut 26. szám alatt

**Ruhatestésben, tisztításban és mosásban
utólérhetetlen Biró**

Arany Bika, mozi bejarat.
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

APROHIRDETÉSEK

Egy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad
a Debrecen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántali
Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a He-
gedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24)
közvetítőjének pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 ko-
rona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Levelezés

„Segítő barát” jellegre levél van, kérem
átvenni „Megértőtől”. 428

Lakás

Butorozott szoba, veranda különbejárattal
kiadó október 1-re. Varga-utca 15, ke-
resztélpület. 276

Egy szoba, konyha lelépéssel azonnal át-
adó. Szentanna-utca 25. 3027

Több beköltözhető lakással Késes-utca 32
ház eladó, Ügyvendők díjazva 8039

Egyetemi hallgató keres különbejárattal szo-
bát kóser kosztal okt. közepétől, Ber-
kovits Imre Kaba, Nagymajor 308

Két szobából álló irodahelyiséget keresek
Piac-utcán, Cim a kiadóban 309

Kiadó különbejárattal butorozott szoba két
jobb fiatalembernek Eötvös 59 380

Egy butorozott szoba keresztény fiatallem-
bernek, esetleg hölgynek kiadó József
kir. herceg-utca 43. 395

Két szoba, irodának is alkalmas, október
1-re kiadó. Cim a kiadóban. 452

Utcai szoba, fél konyha azonnal átadó
butorral, Kigyó-utca 17. szám. 446

A Magyar Nemzeti Bank tisztviselője a
város központjában október 1-re buto-
rozott szobát keres úri helyen, ahol
jogi vizsgára előkészít. Cimet a Tiszán-
tuli Hírlap kiadóba, 443

Butorozott szoba kiadó azonnaira 1-2 ur
részére, magános övezgyéni. Kölcsey-
utca 16, 2. ajtó. 444

Kiadó csinosan butorozott utcai szoba,
Kandia-utca 15. 454

Feltétlen tiszta butorozott szoba egy vagy
2 ur részére kiadó. Cim a kiadóban. 456

Egyet mi hallgatóknak butorozott szoba
kiadó. Nagyerdő, 3. sz. villa. 441

Négyszobás modern lakószobát azonnal át-
adom. Cim a kiadóban. 457

Utcai különbejárattal butorozott szoba ki-
adó, Honvéd-utca 9/k. 396

Kettő szoba, konyha fizethetőséggel vagy
külön is kiadó. Cim a kiadóban, 415

Elsősorúlag nagy szoba, konyha lakószobát
hasonlóval. Perces-utca 12. Orbán. 405

Kiadó különbejárattal butorozott szoba, eset-
leg két ur részére azonnal. Burgundia-
utca 11. 410

Különbejárattal butorozott szoba kiadó és
ugyanott egy vaskályha eladó. Komlóssy
ut 44. 418

Butorozott szoba elsőjére intelligens urnak
kiadó. Vörösmarty 13. 426

Két szoba- előszoba és metékhelyiségek-
ből álló utcai lakás a nagyalomás mel-
lett azonnal átadó. Teleki-utca 96. 459

Egy-két személyre butorozott szoba kiadó
Darabos u. 7.

Butoro ott szoba kiadó. Jókai-utca 22. 424

Egy különbejárattal butorozott szoba azon-
nal kiadó. Péterfia 88. 8086

Butorozott udvari kis szoba kiadó. Mikló-
utca 26. 8083

Egy, esetleg kétgyás butorozott szoba ki-
adó. Péterfia 40. 3098

Ajánlat

Varrógépet alaposan javít első debreceni
műszerész, új var gépek nagy raktáron
Keszler A. Széchenyi-utca 1 1359

Fajberek kis és nagyban. Téli fajalma je-
gyezhető Arany János-utca 30. 2240

Zongora tanárnő tanítványokat vállal, aka-
démiai módszer szerint tanít és kivá-
natra a városi zeneiskolában vizsgáztat,
Cim a Hajdúföldnél 757

Ablakok minden nagyságban kaphatók
ablakgyár, Blattner, Sziv-utca 14. 83

Tűifa és szén legelőnyösebben beszerez-
hető Erdélyi tűzifabehozatalánál Furdó-
utca 2, Telefon 10-93. 30

Vaslemezek, szekérvasalások Kovács Gyula
vasútleben jutányosan kaphatók Bika
mellett, sarkon. 211

Középszkolai tanulókat korrepetál és ma-
gánvizsgákra előkészít doktorátussal
bíró tanárnő, Cim a kiadóban. 251

Fehérnemű, gyermek, házi ruha varrónő
hához ajánkozik, Wilhelmné, Vigkődvöl-
Mihály-utca 40) 310

Mérlegképen könyvelő elvált a könyvelést,
órakönyvelést, levelezést és iroda szak-
munkát, mérsékelt díjazásért. Ajánlatokat
Deutsch Lajos cég Piac-utcai főtelepé-
kére 311

Takaréktüshelyek legolcsóbban minden
nagyságban, beszerezhetők, Széchenyi-
utca 6. lakatosnál 389

Intelligensebb emberek jó és olcsó házi
kosztot kaphatnak, Busi-utca 7 447

2-3 gazdasági akadémiai hallgatót teljes
ellátásra elfogad uri család, Zápolya-
utca 11 448

Központban legforgalmasabb helyen üzlet-
helyiség berendezéssel azonnal átadó,
Cim a kiadóban 358

Bóssaburgonya, télire eltehető, minden
mennyiségben megrendelhető és kap-
ható Hajnal-utca 21, 100 kgr felüli
mennyiséget házhoz szállítok 436

2 egyetemi hallgatót vagy hallgatónt tel-
jes ellátásra elfogad özeveg urinó. Cim
a kiadóban 455

Takaréktüshelyek legegyszerűbből a leg-
diszesebbig kaphatók. Lakatosstanulónak
fiu felvétetik. Kandia-utca 15 440

Írógépek újak, elsőrendűek jótállással hét
millióért, használtak jókarban 800.000
koronától Ardónénál, Simonffy-utca 2.
Telefon 1283.

LEGNAGYOBB SZŐRMEÁRUHÁZ

Piac-utca vagy Fő-ut 4. (négy) szám alatt.

Elsőrangú szűcsárúm szigorú szabott árak mellett: Seál bunda 7 millió koronától
30 millióig, Nercz bunda 15 millió koronától 100 millióig, sport bunda 1,500.000
koronától 10 millióig, női bőrkabát 2,500.000 koronától 5 millióig, női bekecsék, női
sapka 2 millió koronától 5 millióig, róka gallérok és saalok 5 millió koronától 19
millióig, elsőrendű férfi bőrkabátok 2,500.000 koronától 15 millió koronáig.

Mindennemű szűcsárúban saját készítmény.

VÉGH GYULA SZÜCSMESTER

FIGYELEM ! FIGYELEM !

SZŐRME ÁRUHÁZ PIAC-UTCA 64

Mindenféle szőrmeárúk, prémőrök óriási választékban

rendkívüli olcsó árban

Sziel bundák, hosszú ————— 3,000.000 koronától
Sport bundák ————— 2,000.000 koronától
Divatos rókaboa ————— 250.000 koronától

Viszonteladónknak árengedmény ! —————
Cimre kérem ügyelni !

Igen tisztelt vevőim!

Tekintsék meg a
szőrmeujdonságaimat,
amelyeket a háboru
óta még csak most
tudtam úgy összeállí-
tani, hogy a legké-
nyesebb izlést is a leg-
jutányosabban ki tu-
dom szolgálni. Teljes
garancia az én 28 év
óta fentálló szolid és
teljesen megbízható
üzletem és műhelyem.

Teljes tisztelettel
NAGY JÓZSEF
szűcsmeister
SZENTANNA - UTCA 3
Telefon 12-92

Villamosvilágítás és erőátviteli berendezést
olcsón és szakemberrel készít Fanta Ernő,
Simonyi-utca 7. Telefon 10-10 417

Pince, szarvas, 3-400 hl befogadó képes-
ségi, nagyalomás mellett kiadó. Cim a
kiadóhivatalban 416

Ór 600 mázsa tengeri raktározására ki-
adó. Cim Árpádtér. Sámson-utca 12
szám 397

Bérbeadó 11 és fél hold ondódi föld. —
Péterfia-utca 43 402

Hétfővár határában 800 hold ószi legelő-
nek épületekkel, esetleg ugyanezen ter-
ület egy évre 200 hold tavasznak való
szántóval kiadó. — Értekezni dr Kun
Miklós ügyvédnél, Simonyi-utca 1 411

Takarékthelyekből nagy raktár, J. és leg-
olcsóbb. Miklós-utca 18. alatt. 3088

Úri nő gyors sikerrel tanít magyar nótát
cigányosan kotta nélkül songorzáni. —
Péterfia 40. 3092

Kereslet

Booski Imre 52 éves munkás ember
majoros, béres, kocsis vagy hasonló
állást keres. Megkeresést Hajdúföldhöz
kér. 995

Egy tanuló felvétetik, koszt vagy fizetés.
Ótáh kocsijárató Rákóczi 11. 244

Gyakorlott könyvelő, kereskedelmi vég-
zett azonnal állást keres. Cim a kiadó-
ban. 300

23 jähr. Fräulein mit Staatsprüfung, sehr
bescheiden und kinderliebend sucht hier
Stelle zu 1 o. 2 Kindern, am liebsten
mit Gelegenheitsarbeiten in deutschen zu
unterrichten. Zuschriften abaten unter
No 22. An die Verwaltung

Fűszerkereskedéséig október 1-i belépésre
állást keres. Cim a kiadóban 342

Ingatlanom van, jobb szakmába levő közép-
korú férfivel ismeretséget keresek kinek
10 millió kézpénze van. „Jó férfi” jel-
igére Tiszántulhoz 332

Vincellér keresetkötő azonnali belépésre, 32
holdas szőlő kezelésére. — Jelenkezés
Miklós Emil, Piac-utca 9 385

Társat keres régi jól bevezetett nagyke-
reskedő. Cim a kiadóban 316

Észmesternek gyermektelen házaspár fel-
vétetik. Simonyi-ut 28. 445

FEST, MOS és vegyileg TISZTÍT

Palotai Lajos
gőzmosódója

Fűzőt: KÁLVIN-TÉR 5. SZÁM
Fűzőt: Batthyány-utca 26. sz.
Műhelytelep: Honvéd-utca 9/j.

B-listás tisztviselőket utazáshoz felveszek.
Vánca, Széchenyi-utca 11. — Ugyanott
egy borezsesztől kőtel eladó. Egy írósz-
talt megvételei keresek 815

Munkásállások állandó kertészeti munkára
felvétetnek Farkas Gyula műkertésznel.
Kőzvágóhid mellett. 449

Keresünk főter közelében nagyobb bor-
pincét. — Ugyanott szállodaberendezés
eladó. Borgida Testvérek, Petőfi tér 7
szám 317

Mulott és vágott haját legmagasabb árban
veszek. Párizsi Hölgyfodrász Szalon
Tejpiac. 442

Szerény fiatal ember szobátnak keres-
tetik Károly Ferenc József-ut 26. 3082

Öpesszeged elsőosztályú házszámra felvé-
tetik. Zake, Csapó 72. 3091

Bolli szolgát, fiatal felvesz Gárdos könyv-
kereskedés, püspöki palota. 3084

Bej rónói felveszek reggeli foglalkozásra
Kornhoffer gyógyszerész, Kossuth-utca
60. 3087

Péku estert, vállalkozót keresek Nyiregy-
háza belterületén építendő pékműhe-
lyembe. Nyiregyháza, Laktanya-tér 2
szám. 451

Asztalosokhoz keresek társat raktározási
munkához. Cim Első Takarékpénztár,
tífesnél. 432

Jobb leányt reggel 8-tól déli 1-ig gyer-
mekhez felveszek. Tóthné, Árpád-tér 7.
szám. 435

Lakatos- és asztalosnak fizetéssel fel-
vétetnek Szalkai lakatosnál, Piac-utca
88. szám. 439

Székelyvári munkások felvétetnek. Mír-
kus Jenő, Hatvan-utca 22. 398

Kvartélyos felvétetik Boldogfalva-utca 4.
szám, 4. ajtó. 408

Egy férfi kvartélyos felvétetik Nyugati-u.
40. 408

Osztály-utca 22. számú ház felerésze min-
den elfogadható ártért eladó. Bővebb
felvilágosítást ad Jancsó Endre Oros-
háza, Olajmalom-utca 179 861

Egy jókarban levő szabógép eladó Ho-
mokeri-utca 101 Rácz 888

Eladó ház a Szent Anna-utcán elfogadható
hatszobás lakással. Felvilágosítást ad
dr Székely ügyvéd, Piac-utca 58 387

Egy fűszerüzlet kétszobás lakással és be-
rendezésekkel eladó. Cim a kiadóhiva-
talban. 3085

Eladó egy szőlőszövő gép, 1 szőlőtaposó
kád. Cegléd-utca 16. 3089

Eladó 4 drb új perzsaszőnyeg, 4 drb új
perzsaszőnyeg szövőgép. Cegléd-utca
16. 3090

Eladó komplett tükrös sziffaháló jutányo-
san elutasítás miatt. Cim a kiadóban. 4:8

Vetőgép gyárilag javítva, kanalas eladó.
Vendég-utca 50. 437

Elsőéves gazdasági harmadéji könyvek,
jegyzetek, francia, latin, német szótárak
stb. eladók. Kossuth-utca 61, emelet. 434

Vetőgép jókarban eladó Vendég-u. 60 812

Ebédli szekrény, 1 sztal, 4 szék eladó.
Piac-utca 28. I. emelet, ajtó 6. 433

Apró sütő ök eladó, Darabos-utca 60. sz.
431

Ótengeri huszonöt mázsa eladó. Értekezni
fairoda Hadházi-ut 16. szám, Telefon
11 85, 438

Elköltözés miatt jutányosan eladó 308-as
számú ház a téglavetőben. 432

Eladó új ház, 2 szoba, konyha nagy te-
lekkel, kedvező fizetési feltétellel. Ér-
deklődv Hatvan-utca 64, 421

Eladó 4 HP, 6 HP cséplőgarnitúra része-
relt fűrészláttával, kedvező fizetési
feltétellel. Értekezni Hatvan-utca 64.
szám. 422

LÁTVÁNYOSSÁGI PERZSA ÉS EGYÉB

KELETI SZÖNYEGEK

ÁLLANDÓ KIÁLLITÁSA ÉS ELADÁSA

JAVÍTÁSA ÉS TISZTÍTÁSA
MOLY ELLEN VALÓ MEGÓVÁST MŰVÉSZIESEN ÉS
SZAKSZERŰEN ESZKÖZÖL

IZSAK ZSIGMOND LERAKATA

SIMONYI-UTCA 7.

VOLT ZANDER-FÉLE GYÓGYINTÉZET HELYSÉGÉBEN.

Telefon 10-17

Telefon 10-17

Egyetemi hallgatót vagy más uri nőt
keres lakótársul uri asszony esetleg el-
látása, Cim a kiadóban. 413

Keresek egy jobb megjelenésű hölgyet biz-
tosítékkal mint fizetőtárs, vagy mint gazd-
asszony fizetéssel. Megjegyzés szerint.
Volt vendéglátó elönyben részesülnek.
„Üzletárs” jeligére a Tiszántuli kiadó-
hivatalba. 407

Pálincskaszakmában vidéken bevezetett ügy-
nőket keresek, Fűszerszakmában is jár-
tas előnyben Ajánlatokat „Produktív”
jeligére Független Újsághoz. 419

Megbízható minden szakácsnőt, esetleg
szerény igényű háztartásnőt keres vidéki
orvos családjá. Jelenkezni Adler,
Hatvan-utca 13. Emelet 5. 423

Gyakorlott pénztárnok állást keres. —
Kaucióval rendelkezik. Cim a Független
Újságnál. 430

Jobb családból való bejáró leányt keresek
(két családtagnoz). Értekezni Tisza-
palota, Asztalos építésznel. 427

Teljet 100-150 ig állandó megvételei ke-
resek. Cim Salamon, Miklós-u. 25. 429

Osztályos felvétetik, Kut-utca 5.
szám. 401

Eladás

Hofherr-garnitúra, 4-es, huzatós, 18 éves,
igen jókarban levő, teljes felszereléssel
eladó. Csak választékos levelekre vá-
laszolunk, Körner Béla örökösei, Hajdu-
szoboszló. 183

Üsöllő (gordonka) eladó. Széchenyi-utca
15. 292

Fehér gyermekágy és koszi eladó Kossuth
utca 54 318

Családi ház kettő szoba, konyha, speiz
eladó, beköltözhető Kinizsi-u. 20 839

Olcsó házhelyek Kuruc-utca 112 sz. alatt.
Értekezni ugyanott Balogh Károlynál

Eladó kettős Wertheim szekrény, plüss-
divány, ebédlámpa, 6 szék, Piac-utca
26. I. emelet, Fenyőné 314

Négyüléses téli kocsit eladó. Sámson-utca
6. szám. 425

Építőanyagokkal együtt ház hely olcsón eladó.
Székely-utca 9. szám. 408

Taposókád tiszta boros hordók. József
kir. herceg-utca 24. 412

Booskay kertben 2 nyilas szőlő épülettel,
terméssel, vagy anélkül eladó, Teleki-
utca 28 414

Vegyes

E hét folyamán lucerna- és kőfoszlást
elvállalom: A gép szoboszló utfielen van
Kovács István tanysján. Tisztelettel Ka-
racs Imre. 3065

Önkéntes árverési hirdetés. Tulajdono-
sok önkéntes árverésen eladják a Beth-
len-utca 50. számú házastelket beköltö-
zhető lakással 1925 október hó 4-én
(vasárnap) délelőtt 10 órakor Debrecen-
ben, Kálvin tér 11. szám I. emeleten
levő ügyvédi irodában. Részletes fel-
tétel a gazdasági hivatalnál Simo-
ny-ut 1. sz. szerezhető meg. 340

Szeptember 4 én elveszett egy nagy iromba
ártyán macska. Megtaláló 200.000 korona
jutalomban részesül Nagy Pál 9. 450

A debreceni Tisza István tudományegye-
temi gazdasági hivatala az 1925/26. fü-
tési évad és egyetemi gépházi üzem
szükségletére 750 vagon szén, valamint
fűszer- és gyarmatárak, marhahús, borju-
hús, sertésbú, zsír és mindennemű hen-
tesárak szállítására pályázatot hirdet.
Feltételek a gazdasági hivatalnál Simo-
ny-ut 1. sz. szerezhető meg. 400

Olasz nyelv tanfolyam Egyetemi tanulmá-
nyait Romában végzett pap olasz nyelv-
tanfolyamot tart osekély díjazás ellen-
ben. Jelenkezni lehet október 15-ig va-
sárnap kivételével mindennap 9-től 1
óráig. Péterfia laktanya rom. kath. lel-
késznél. Jelenkezés levélben is eszkö-
közölhető. 424

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVISÉLŐKBŐL ALAKULT

'TŰZ'

FÜTŐANYAG KERESKEDELMI
VÁLLALAT

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ.

I. 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytetplom felőli oldal)

TELEFON 353.

89.000 K-ért

szállít házhoz egy mázsa

1^o minőségű luxus porosz

fűtőszénkedvező fize-
tési feltételek mellett !!! !!!

Üzemi szén, kétszer mosott

porosz kovács-szén.

Borsodi szén, eredeti bánya

áron.

la. teljesen száraz bükk hasáb

és aprított tűzifa hasonló ol-
csó napi áron szerezhető be.

A debreceni tudományegyletem gazdasági
hivatala 100 vagon tűzifa szállítására
pályázatot hirdet. Feltételek a gazda-
sági hivatalnál Simonyi-ut 1. sz. szerez-
hető meg. 399

MODERN KALAPSZALON

MIKLÓS-UTCA 4 SZ. I. EM.

Kardos Béláné lakása

A legelegánsabb

Bársonykalapok 250.000—300.000 koronáig.

Filokalapok 160.000—200.000 K-ig
kaphatók.

Tisztelettel Loós Julisva.

Poloskát

SVÁBBOGARAT, TŰCSÖT, HANGVÁT

24 óráig belüli mindenki kiirtathatja a szabadalmassal
féregirtóval. — Olcsó árban kapható:

STERN festéküzletében

PIAC - UTCA 10

Garantált minőségű patkányirtó! Állandóan
nagy raktár. — Ület az Arany Birkával szemben

GÉPAZSUROZÁST,

endlizést, előrajzolást, gombát-
huzást, plüssé, gowwrozást leg-
szébben és legolcsóbban végez

SZILÁGYI LAJOS

kézimunka és műhímző üzletébe

SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM

ŐSZI ÉS TÉLI SZÖVETUJDONSÁGOK

megérkeztek,

melyből olcsóbban készítek mérték után elegáns
ruhákat mintha kézen vennék. Mindenki saját ér-
deklődv győződjön meg.

Sélyei József uri szabó

pe erfia és haly Kálmán-utca sarok
Heti és havi fizetésre is megbízható egyéneknek

Új és használt hordó,

minden kádáraru, dézsaféle

legolcsóbban kapható és javítható

Asztalos István hordógyártási te-
lephelyén, Boldogfalva-utca 3. szám.

Bejárát Miklós-utcaról Iskola- v. Szalkai-u.

Javítványokat megnevezjük, elhozattjuk, hazaszállítjuk
vagy vidéken a helyszínén javíttatjuk. Telefon 6-53. So-
gatók, tanulók felvétetnek. Fabuladók, fűgács kapható

Hirdja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat